

《世界汉语教学》(1987年创刊·季刊)

2015年第4期目录

汉语研究

汉语谓词性成分的时间参照及其句法后果.....	郭 锐
语汇学的研究对象与新语的类型特点.....	程 荣
从“带来”看现代汉语小句及物性的动态变化.....	罗艺雪
事实的申明：体标记“在”的语用意义.....	郭晓麟
论终结性与“来着”的时体特征.....	谢成名
“固然”的连、副之辩——兼及连词和副词的分界问题.....	邵洪亮 胡建锋
汉语序数标记“第”的隐现机制.....	王 霞

汉语教学研究

汉语教材的“国别化”问题探讨.....	李 泉
澳大利亚布里斯班华裔小学生汉语保持研究.....	姜文英

汉语习得研究

英语母语学习者对汉语心理动词的习得研究.....	赵 静 王同顺 叶李贝贝
目的语环境中美国留学生汉语感谢言语行为的习得.....	杨 黎

简讯

- 《世界汉语教学》期刊论文写作讲习班成功举办
- 《世界汉语教学》青年学者论坛（第4届）征稿启事
- 《世界汉语教学》荣膺“最受海外机构欢迎50强”
- 第七届“现代汉语虚词研究与对外汉语教学”学术研讨会征稿
- 词汇学国际学术会议暨第十一届全国汉语词汇学学术研讨会第一号通知
- 《世界汉语教学》青年学者论坛（第3届）成功举办

《世界汉语教学》2015年第4期论文摘要

汉语谓词性成分的时间参照及其句法后果

郭 锐

北京大学中文系/中国语言学研究中心

提要 现代汉语谓词性成分的时间参照有两种：（一）内部参照：以句中的后续动作发生的时间为参照。（二）外部参照：以外部世界的自然时间过程中的某一时刻为参照。外部参照使句子表示的状况在现实世界中定位，而内部参照只显示句子内部多个状况之间的时间关系，与现实世界的时间无关。从时间参照角度可以解释“了、着、过”的语义功能，带“了₁”“着”“过₁”的 VP 之所以不能结句，是因为缺乏外部参照。带“了₁”“着”“过₁”的 VP 要站得住，需添加给它提供时间参照的成分，如后续的 VP、数量短语，或者添加外部时间参照的“了₂”“呢”。现代汉语小说中的叙述句有“了₁”结句的情况，这种用法的“了₁”正在演变为过去时的标记。

关键词 体标记“了” 时间参照 现实句 结句

语汇学的研究对象与新语的类型特点

程 荣

中国社会科学院语言研究所

提要 近几年新词语平均长度为 3.28 字，从音节韵律的视角可以看到新语在当代汉语中的强劲发展势头。语汇学的研究对象应当包括各类固定短语和半固定短语，并涵盖广泛应用于对外汉语教学的语块，需防止在语汇学分立时把“语”的范围限定过窄。新媒体时代产生的新语丰富多彩，汉外融合式、语模式、修辞式等新语类型，既体现传统构语方式的继承和发扬，更是传统与创新构语方式的结合，这些新语现象应当在语汇研究中受到充分重视。

关键词 语汇学 新语 固定短语 语素 语模

从“带来”看现代汉语小句及物性的动态变化

罗艺雪

四川大学海外教育学院/中国社会科学院研究生院

提要 考察政论语体中的“带来”可以看出，语言的使用会在很大程度上改变及物性的格局。随着“带来”使用频率的渐次增长，其所能容纳的参与者范围逐步扩大，呈现出动词的高频效应。与此同时，“带来”小句的多项及物性特征弱化，宾语受动性却得到强化，这一看似反常的变化似乎违背了Hopper & Thompson (1980) 及物性共变理论做出的预测，实际上却正是汉语政论语体中小句及物性动态变化过程中主观性的反映。在这一过程中可以看到，伴随着特定语体里“带来”本身由实到虚的变化以及由此而来的动词标准用法的逐步丧失，它的另一个作用——构成一个独特句式的生命力却蓬勃兴盛起来。

关键词 “带来” 政论体 高频效应 及物性 主观性

事实的申明：体标记“在”的语用意义

郭晓麟

北京语言大学汉语速成学院

提要 现代汉语中体标记“在”的使用缺乏强制性，其隐现受到语用因素的极大影响。本文认为“在”的语用功能是表达事实的申明，并试图解决三个相关问题：一、需要申明的事实：低预期度、低直观度的事实由于认知难度的存在而需要申明；二、事实申明的方式：探究、断定、分辨和揭示是事实申明的四种方式，其中“揭示”数量最多，也最为典型地体现了言者对信息的高度掌控；三、事实申明的目的：言者申明事实是为了提高信息的可信度，从而达到“劝信”和“劝为”的目的。

关键词 “在” 体标记 语用意义 事实申明

论终结性与“来着”的时体特征

谢成名

中央民族大学文学与新闻传播学院

提要 本文通过谓词性成分与“来着”的共现限制来分析“来着”的时体特征。分析显示，在谓词性成分的内部体特征中，动态性、持续性不是制约其与“来着”共现的关键性特征，终结性特征才是关键因素。在此基础上，文章进一步分析了动词及动词性结构终结性的实现方式并讨论了终极点是否凸显对其与“来着”共现的影响。

关键词 体特征 终结性 增长性论元 终极点

“固然”的连、副之辩

——兼及连词和副词的分界问题

邵洪亮¹

胡建锋²

¹ 上海外国语大学国际文化交流学院 ² 上海师范大学对外汉语学院

提要 “固然”主要分布于主语后。尽管其经常用于转折关系复句，但也有用于其他关系复句或单句的情况，是否引起转折是由语境决定的，其固有的“确认事实”的评注性功能始终未变。“固然”的预设明显，即确认某种说法或事实的同时，认为还需要补充重要信息，因而“固然”兼有主次关联功能。但这种预设是语用预设，在特定语境中可以被取消，因而其关联功能也可以被取消。据此，“固然”是兼有关联功能的评注性副词，非专职连词。

关键词 固然 评注性副词 预设 主次关联

汉语序数标记“第”的隐现机制

王 霞

怀化学院中国语言文学系

提要 “第”字序数短语是指包含序数标记“第”的短语“第+数/数字串+(X)”，本文通过语料统计找出七类可能隐匿“第”的序数短语。“第”的语义功能和句法作用、序数参照的类别和变化对“第”的隐现有强制性影响。表数成分的类别、数目大小、X的类别、序数域、非序数性句法成分、语用动机等是倾向性影响因素，它们能揭示突破句法、语义强制作用的条件和原因。

关键词 序数标记 “第” 隐现机制 序数参照

汉语教材的“国别化”问题探讨

李 泉

中国人民大学文学院

提要 近年提出的教材“国别化”的理念和导向不符合教材编写多元化原则，多元化才是第二语言教学和教材编写的常态。现有教材“国别化”的理据并不充分，教材编写要贴近外国人的思维、生活和习惯的观点值得质疑。国际汉语教材编写应体现汉语汉字的特点及其教学规律，国别型教材的内容应主要贴近“中国故事”、适当贴近人类共同的情感和价值观、有限贴近“外国故事”。“国别化”与“国别型”虽一字之差，但内涵相去甚远。不必高估国别型教材的作用和价值，它的某些优势并非唾手可得；不必低估通用型教材的作用和价值，它的某些弱势并非那么严重。教材编写与研究应秉持多元化的原则，在此前提下，汉语母语国应更多地研究和编写有创新示范意义的各类通用型教材，国别型教材主要应由有关国家自己去编写。

关键词 国际汉语教学 国际汉语教材 教材的针对性 教材国别化 国别型教材

澳大利亚布里斯班华裔小学生汉语保持研究

姜文英

澳大利亚昆士兰大学

提要 本文从语言保持和语言更替两个概念入手，论述了海外华人汉语语言保持的意义；介绍了华裔小学生在澳大利亚学习汉语的四种途径；从研究对象的选择、调查与测试方法和数据采集程序等方面叙述了本文的研究设计；结果与分析部分总结了被试小学生汉语的使用、学习情况，汉语学习资源类别、分布、使用频度及其汉语水平测试（YCT）的结果。本研究一方面呈现了华裔青少年汉语保持水平参差不齐的状况，另一方面为汉语水平不同的中小学华裔学生分班教学的主张提供了实证依据。

关键词 语言保持 语言更替 澳大利亚华裔小学生 家庭语言环境

英语母语学习者对汉语心理动词的习得研究

赵 静¹ 王同顺¹ 叶李贝贝²

¹ 上海交通大学外国语学院 ² 英国诺丁汉大学孔子学院

提要 汉语和英语心理动词在句法语义界面特征上存在差异。本研究采用看图写句子任务和限时合乎语法性判断任务调查了英语为母语的学习者对汉语心理动词的中介语表征和加工效率。研究发现，随着二语水平的提高，学习者的中介语表征表现出明显的发展特征，但加工效率却无显著提升，这一结果符合“界面假说”的预测。进一步的分析表明，母语迁移和题元层级是影响中介语表征发展的主要原因，而学习者对界面信息加工效率较低则可能是由汉语本身的加工难度及任务类型造成的。

关键词 心理动词 句法语义界面 界面假说 中介语表征 加工效率

目的语环境中美国留学生汉语感谢言语行为的习得

杨黎

美国堪萨斯州立大学

提要 本文以美国汉语学习者为研究对象，通过书面语篇补全测试考察了语言水平、语言环境与汉语学习者感谢言语行为语用能力发展之间的关系。研究发现：（1）与初级汉语学习者相比，高级学习者感谢策略的使用更接近于汉语母语者；（2）初级学习者似乎更容易将母语的感谢策略迁移到汉语中；（3）汉语学习者的语用能力并没有随着他们在目的语环境居住时间的增加而有显著的提高。最后，本文对研究结果进行了讨论并强调了语用教学的重要性。

关键词 感谢言语行为 语用能力 语言水平 语言环境 第二语言习得